

永存的哀思

燕山如长蛇，千里限夷汉。
首衔西山麓，尾挂东海岸。

——苏轼

2005年1月17日，曾任中国共产党总书记、国家总理的赵紫阳去世了，但是，一切都是那么静悄悄的……

赵紫阳去世后，他的子女们敬送了两幅挽联，表明了他们的心志——



能做您的儿女是我们毕生的荣耀
支持您的决定是我们不变的选择

倡民主坚守良知家人为您骄傲
今西去终获自由风范永存人间

2019年10月17日，是赵紫阳百年诞辰纪念，媒体依旧是静悄悄的。

翌日的北京晴空万里。这一天上午，坐落于北京市昌平区燕山脚下天寿园内也同样是静悄悄的举行了赵紫阳、梁伯琪夫妇骨灰安葬仪式。因受某些框框限制，只有他们的少数亲友和部下能够出席。

10月18日上午，在赵紫阳、梁伯琪夫妇的骨灰安葬仪式上，王燕南代表他们的子女朗读了送别词——

爸爸、妈妈：

今天，我们为你们送行，送你们入土为安，

今年十月，岁在己亥。爸爸妈妈百寿已过。我们和大家会于燕山之下天寿园。此地有灵山秀石，松柏成荫。这是你们的长眠之地。这里虽然不大，但是“苔痕上阶绿，草色入帘青；无丝竹之乱，无案牍劳形。”虽小，“何陋之有！”

你们是百年前苏俄十月革命的同龄人，这是人类自有文字历史以来最残酷、最惊心动魄的百年。你们生长在这个时代，并深深地卷入其中。和同代人一样，有过激情、有过欢欣、有过绝望、有过苦难。现在，一切的过去，都已烟消云散。你们为百姓耗尽了一生，请放下这为之奋斗一生的事业，休息吧！

你们一辈子没有私产，没有属于自己的片瓦和寸土，今天有了。你们从此摆脱了从南到北的羁旅迁徙；摆脱了呕心沥血的繁忙公务；也摆脱了白头耄里的境遇，回归了大地。这是真正属于你们的家，是你们的长眠之地。

这里有我们精心的营造；没有公帑的分毫，没有奢华设计；有的，是简约和朴素。有的，是我们的思念，有的，是墓园朋友的好意和人们的关爱。

有人为你们做挽联：站着时，山河在你胸中，躺下后，你在大地怀里；活着时，人民在你心中，你走后，你在人民心中。这是世上最美的送别辞了。

爸爸妈妈：在这里，你们将相伴永远；在这里，我们也会象过去一样，常与你们相伴于此；将来，会常有“少长咸集、群贤毕至”的景象，爱你们的、尊敬你们的人，都会来这里探望。

你们认为自己只是个普通人，并没有与生俱来的鸿鹄之志，也不把自己当成大人物。你们念兹在兹的，是国家的兴衰、人民的苦乐，这些，大家不会忘记。

我们会教育后代子孙，不以善小而不为，不以恶小而为之；我们会学习你们，决不为五斗米而折腰。我们会告诉大家：你们离开这个世界的时候，是宁静，安祥，庄严的，是问心无悔的、无后顾之忧，是无所挂碍的。

爸爸、妈妈，请在这安息之地，永远安住吧！ |

(2019. 10. 18)

这一天，北京天寿园人迹罕至，反而营造出难得的静谧和安详气氛。



在赵紫阳、梁伯琪骨灰的安放仪式上，大家分别上前鞠躬、献花，表达无尽的哀思和怀念。



以上图片均为基荣摄影